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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасному світі вища освіта визнається одним із найважливіших факторів, які забезпечують стійкий економічний розвиток, соціальну стабільність, ефективне функціонування інститутів громадянського суспільства. Цьому сприяє зростаюча інтелектуалізація виробництва, стрімкий розвиток ринку освітніх послуг, поширення інформаційних технологій, інтернаціоналізація освіти та глобалізаційні процеси загалом. У світовому співтоваристві зростає розуміння ролі освіти як інструмента стійкого розвитку і забезпечення добробуту людей, оскільки саме освіта значною мірою обумовлює завтрашній день планети та людства в цілому.
В Україні, яка є частиною світового глобального простору, також усвідомлює важливість розвитку освіти, яка б відповідала вимогам часу, сприяла зростанню конкурентоспроможності держави на міжнародній арені, була надійним фактором забезпечення добробуту власних громадян. Завдяки відкритості кордонів та інтенсифікації інформаційного обміну наша країна все більше інтегрується у світовий простір, проводить реформування усіх сфер життєдіяльності суспільства, зокрема і вищої освіти. У комплексі питань реформування вищої освіти особливо виділяється проблема забезпечення її якості. 

Перед системою вищої освіти України сьогодні стоять нові завдання, зумовлені суспільними, політичними та соціально-економічними змінами. Зокрема, потребує наукового обґрунтування потреба удосконалення державного управління забезпеченням якості вищої освіти в умовах євроінтеграції. Серед стратегічних напрямів державної політики питання забезпечення якості вищої освіти має посісти центральне місце, оскільки від рівня якості та доступності вищої освіти залежить майбутнє соціальне та економічне благополуччя нашої країни. Також якість освіти являється ключовим фактором, який впливає на статус системи вищої освіти на міжнародному рівні. Тому не дивно, що саме ця проблема є однією з найактуальніших серед наукових досліджень.

Аналіз стану і ступеню наукових розробок у зарубіжних та вітчизняних джерелах з досліджуваної проблематики свідчить, що питання забезпечення якості вищої освіти викликає жвавий інтерес науковців, політиків, управлінців. Так, вивченням проблем теорії і практики вищої освіти та державного управління у сфері вищої освіти займалися С. Андрейчук, В. Андрущенко, В. Бакуменко, Я. Болюбаш, Д. Дзвінчук, С. Домбровська, М. Згуровський, В. Зінченко, В. Кремінь, В. Луговий, В. Малиновський, С. Ніколаєнко, Л. Прокопенко, І. Човган, С. Шевченко та ін. Теоретико-методологічні засади державної політики у сфері вищої освіти досліджували М. Дмитриченко, В. Зінченко, А. Комишан, Ю. Королюк, О. Оболенський, Т. Сич, К. Хударковсткий, О. Шеломовська, О. Язвінська та ін. Аналізу нормативно-правової основи вищої освіти в Україні присвячені праці В. Бесчастного, О. Радченка, Р. Шаповал та ін. Системі вищої освіти як об’єкту державного управління свої праці присвятили Т. Боголіб, Н. Губерська, В. Крижко, О. Куклін, О. Поступна, Л. Пшенична, І. Сорока, А. Тамм та ін. Сутність поняття якості вищої освіти обґрунтовано у працях К. Гнезділової, В. Лугового, В. Максимової, Ю. Романенко, Н. Селезньової, О. Чемерис. Державні механізми забезпечення якості вищої освіти в Україні та Європі досліджували В. Андрущенко, С. Домбровська, К. Левківський, В. Малиновський, М. Кісіль, С. Ніколаєнко, А. Озаровська, І. Сікорська, В. Шевченко та ін. Входження України до європейського освітнього простору досліджували вчені В. Давидова, Л. Даниленко, А. Завгородній, І. Золотарьова, С. Калашнікова, Т. Козарь, М. Колісник, Т. Кристопчук, А. Леонова, Ю. Лісневська, О. Новачук, В. Паламарчук, У. Парпан, Х. Сєбкова та багато інших. Однак, на даний момент відсутні комплексні дослідження, необхідні для побудови цілісної системи забезпечення якості вищої освіти в Україні. 

Незважаючи на наявність значної кількості публікацій щодо розвитку системи забезпечення та удосконалення інструментів державного управління якістю вищої освіти в Україні та у зв’язку із динамічним розвитком системи вищої освіти й недостатнім ступенем розробки нормативно-правового та науково-методичного забезпечення якості освіти, сьогодні вимагає подальшого розвитку дослідження питань, пов’язаних із розвитком і комплексною розробкою інноваційних підходів до формування дієвої системи забезпечення якості вищої освіти під впливом глобалізаційних та євроінтеграційних процесів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі публічного управління та адміністрування Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу й пов’язано із виконанням комплексного наукового проекту  «Трансформація політико-управлінських відносин у державах Центрально-Східної Європи в процесі європейської інтеграції: уроки і досвід для України» (номер державної реєстрації 0111U002998), де автором проаналізовано особливості реалізації механізмів забезпечення якості вищої освіти в Україні; в рамках науково-дослідної роботи «Публічне врядування в Україні в умовах європейської інтеграції» (номер державної реєстрації 0118U005403), в межах якої автором обґрунтовано особливості забезпечення якості вищої освіти в Україні з врахуванням досвіду європейських країн.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування особливостей та напрямів вдосконалення державного управління забезпеченням якості вищої освіти України в умовах євроінтеграції.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі завдання:

· з’ясувати стан наукової розробки державного управління якістю вищої освіти в Україні;

· здійснити теоретичну ідентифікацію поняття якості вищої освіти у вітчизняній і зарубіжній теорії й практиці та розглянути теоретичні основи систем управління якістю вищої освіти;

· розкрити нормативно-правові засади державного управління якістю вищої освіти в Україні та Європі;

· охарактеризувати систему державного управління забезпеченням якості вищої освіти України як складову системи вищої освіти;

· розглянути інституційне та функціональне забезпечення якості вищої освіти в Україні;

· порівняти загальні та особливі характеристики систем забезпечення якості вищої освіти у  країнах Європи;

· охарактеризувати сучасний стан системи забезпечення якості як складової системи вищої освіти в Україні та показати її основні недоліки;

· обґрунтувати шляхи удосконалення системи забезпечення якості вищої освіти України в умовах інтеграції до Європейського освітнього простору.

Об’єктом дослідження є система державного управління вищою освітою в Україні. Предмет дослідження – державне управління забезпеченням якості вітчизняної вищої освіти України в умовах євроінтеграції.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань в процесі дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів, зокрема:

· теоретичні: аналіз та синтез –  для вивчення нормативних документів, наукових праць та навчально-методичної літератури за темою роботи; системно-функціональний метод – для дослідження вищої освіти України як єдиної системи;  контент-аналіз – для надходження  і  виділення у текстових масивах тієї інформації,  яка  становила цінність  для дослідження; абстрагування – для визначення найважливіших значимих ознак предмета дослідження і відхилення вторинних; узагальнення – для уточнення понять «якість вищої освіти» та «державні механізми управління якістю освіти»; хронологічний, який дав можливість розглянути розвиток державного управління освітньою галуззю в русі, змінах і часовій послідовності;
· емпіричні: порівняння – для здійснення порівняльного аналізу умов та механізмів державного управління якістю вищої освіти в Україні та європейських країнах; кількісний – для дослідження кількісних характеристик вищої освіти України; спостереження – систематичне цілеспрямоване вивчення довідкової літератури, що дало можливість отримати певну інформацію про об’єкт дослідження; діагностичний (анкетування) – для дослідження громадської думки стосовно стану забезпечення якості вищої освіти в Україні; статистичний (математична статистика) – для кількісно-якісної інтерпретації отриманих даних та встановлення статистичної значущості результатів дослідження.
Нормативно-правову та емпіричну базу дослідження становлять вітчизняні й зарубіжні законодавчі та нормативно-правові документи, що регулюють процес управління вищою школою; вітчизняні та зарубіжні аналітичні статті, довідкові видання, статистичні матеріали та публікації; дослідження європейських освітньо-наукових мереж; матеріали Міністерства освіти і науки України, Державної служби статистики України; наукові праці вітчизняних та зарубіжних фахівців у галузі державного управління, результати анонімного опитування.

Наукова новизна проведеного дослідження. Дисертаційна робота є комплексним дослідженням у науковій галузі державного управління, що розкриває особливості забезпечення якості вищої освіти в Україні в контексті інтеграції до європейського простору вищої освіти. У дисертаційній роботі вирішено актуальне для системи державного управління наукове завдання, яке полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні пріоритетних напрямів та завдань покращення системи забезпечення якості вищої освіти. Зокрема, в дисертації уперше:


· запропоновано теоретично обґрунтовану структурну схему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, яка полягає у поєднанні компетентнісного, системного та процесного підходів, застосування якої дає змогу удосконалити систему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, враховуючи фактори державно-управлінського впливу (нормативно-правові, організаційно-методичні, фінансово-економічні, кадрово-управлінські та євроінтеграційні), культуру якості та умови входження України до європейського освітнього простору; 
удосконалено: 

· підходи до виокремлення етапів становлення системи забезпечення якості вищої освіти України за роки незалежності, враховуючи структурно-організаційні та нормативно-правові критерії розвитку системи вищої освіти; виділено п’ять етапів її розвитку: початковий (1991-1996 рр.), адаптаційний (1997-2000 рр.), етап становлення (2001-2005 рр.), етап утвердження (2006-2013 рр.) та сучасний (2014 р. – по нинішній час); 

· на основі результатів проведеного соціологічного опитування сформовано трактування поняття «якість вищої освіти» як сукупності знань, вмінь та навичок, що відповідають встановленим критеріям та стандартам і мають здатність задовольняти потреби споживачів та відповідати вимогам ринку праці; 

· трактування поняття «забезпечення якості вищої освіти» як сукупності заходів та інструментів, що застосовуються та проводяться на різних рівнях забезпечення якості вищої освіти для її оцінки та гарантування, та надання вагомих доказів для демонстрації відповідності стандартам вищої освіти, які приймаються та визнаються роботодавцями, навчальними закладами та іншими зацікавленими сторонами на національному та міжнародному рівнях.

набули подальшого розвитку:

· теоретичний підхід до визначення кола суб’єктів та об’єктів органів державного управління забезпеченням якості вищої освіти України  шляхом побудови відповідної структурно-функціональної схеми, яка  відображає їх взаємодію та роль, яку вони виконують у системі забезпечення якості відповідно до чинного законодавства про вищу освіту;
· обґрунтування пріоритетних напрямів вдосконалення системи забезпечення якості вищої освіти України в умовах євроінтеграції, основними з яких є: розробка та вдосконалення нормативно-правових, організаційних, науково-методичних, фінансових та інших документів щодо функціонування системи забезпечення якості вищої освіти; створення незалежних акредитаційних установ; налагодження співпраці з кращими світовими університетами; запровадження механізмів державно-громадського управління; розширення демократичних засад функціонування закладів вищої освіти (ЗВО) та їх автономії; проведення міжнародного моніторингу; вивчення та впровадження міжнародного досвіду дистанційної освіти; використання сучасних інформаційно-комунікативних технологій та засобів навчання, зміцнення матеріально-технічної бази навчального-процесу; запровадження системи внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, спрямованої на компетентнісне навчання; наявність програми внутрішнього забезпечення якості вищої освіти у кожному ЗВО.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому що положення та рекомендації, сформульовані у дисертаційній роботі, мають як теоретичне, так і практичне значення.  Отримані результати можуть бути використані у процесі планування та розроблення державно-управлінських рішень під час формування та реалізації процесу забезпечення якості вищої освіти в Україні.

Результати дисертації використано: Інститутом гуманітарної підготовки та державного управління Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу у процесі підготовки магістрів за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» (акт про впровадження результатів дослідження від 10 квітня 2019 р.); Державним вищим навчальним закладом «Університет менеджменту освіти» під час розробки навчальних модулів та дисциплін, які викладаються на курсах підвищення кваліфікації управлінців та керівників закладів освіти, а також при підготовці магістрів з публічного управління та менеджменту (довідка про впровадження від 22 квітня 2019 р. № 01‑02/232); Департаментом освіти, науки та молодіжної політики Івано-Франківської обласної державної адміністрації при вивченні потреб освітніх змін у межах регіону та при проведенні комунікативних заходів із фахівцями освітньої галузі (довідка про впровадження від 14 травня 2019 р. № 57).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням автора. Основні результати, висновки, пропозиції та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну дисертації, одержані дисертантом особисто. У дисертації не використовувалися ідеї співавтора, з яким підготовлено наукову публікацію [7].
Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення, висновки та основні результати дослідження пройшли апробацію на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних й науково-методичних конференціях, зокрема: Науково-практичній конференції за міжнародною участю «Трансформація політико-управлінських та державно-владних відносин у процесі європейської інтеграції» (Івано-Франківськ, 2012); Першій Всеукраїнській науково-методичній інтернет-конференції «Інформаційна культура у просторі професійної комунікації» (Івано-Франківськ, 2014); XV Міжнародній науково-практичній конференції «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті» (Харків, 2014); International research and practical conference  «Modern problems of regional development» (Plovdiv, Bulgaria, 2014); Першій міжнародній науково-практичній конференції «Україна – ЄС. Сучасні технології, економіка та право» (Кошице, Словаччина, 2015); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Національне виробництво й економіка в умовах реформування: стан і перспективи інноваційного розвитку та міжрегіональної інтеграції» (Кам’янець-Подільський, 2015); ІІІ Всеукраїнській науково-методичній інтернет-конференції «Інформаційна культура у просторі професійної комунікації»  (Івано-Франківськ, 2016); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної науки» (Одеса, 2016); ІІ Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції  «Публічне управління та адміністрування у процесах економічних реформ» (Херсон, 2018); Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні напрямки розвитку економіки, обліку, управління та права: теорія і практика»  (Полтава, 2018); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація національної системи управління державним розвитком: виклики і перспективи» (Тернопіль, 2018); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції  «Публічне управління та адміністрування у процесах економічних реформ» (Херсон, 2019).
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 18 наукових працях: 5 статей у наукових фахових виданнях України з державного управління, в тому числі 1 – у науковому журналі, внесеному до міжнародних наукометричнх баз; 12 публікацій – у збірниках тез доповідей міжнародних / всеукраїнських науково-практичних та науково-методичних конференцій; 1 стаття – в інших виданнях.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 249 сторінок, обсяг основного тексту – 189 сторінок. Список використаних джерел налічує 255 найменувань, у тому числі 39 іноземною мовою. Робота містить 17 рисунків, 7 таблиць та шість додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі сформульовано наукове завдання дослідження, обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, зв'язок  роботи із науковими програмами, планами та темами, визначено мету й основні завдання дослідження, його об’єкт, предмет та методи, висвітлено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено інформацію про їх апробацію та про кількість публікацій за темою дисертації.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади дослідження якості вищої освіти в Україні» ( здійснено огляд наукових праць за темою дисертаційної роботи, розкрито підходи різних стейкхолдерів щодо сприйняття поняття «якість вищої освіти» та розглянуто теоретичні основи системи управління якістю.

У процесі опрацювання джерельної бази дослідження розглянуто наукові доробки теоретиків і практиків з державного управління, що дало змогу визначити, що державне управління у сфері освіти є особливим видом діяльності, метою якого є забезпечення життєдіяльності та динамічного розвитку освіти за умов постійних змін. На підставі праць вітчизняних вчених стосовно періодизації становлення та розвитку системи вищої освіти в Україні загалом, запропоновано періодизацію становлення системи забезпечення якості вищої освіти в Україні: початковий етап (1991-1996 рр.), адаптаційний етап (1997-2000 рр.), етап становлення (2001-2005 рр.), етап утвердження (2006-2013 рр.) та сучасний (2014 р. – по нинішній час).

У результаті дослідження здійснено теоретичну ідентифікацію поняття «якість вищої освіти». З’ясовано, що поняття якості вищої освіти являє собою багатовимірну та динамічну концепцію, та має різні значення у залежності від вимог сторін, які зацікавлені в діяльності закладу вищої освіти (ЗВО): держави, роботодавців, здобувачів вищої освіти, професорсько-викладацького складу; від якості тієї академічної галузі, яку треба оцінити; від історичного періоду в розвитку вищої освіти тощо. У цьому контексті розглянуто особливості сприйняття та взаємодії чотирьох груп зацікавлених сторін (держави, ЗВО, бізнес-середовища та суспільства загалом) у процесі забезпечення якості вищої освіти. На підставі розгляду виділено основні об’єднуючі компоненти взаємодії стейкхолдерів: держава виступає гарантом нормативно-правового регулювання забезпечення якісної та доступної освіти та інтеграції до світового простору освіти; якість освіти забезпечується та оцінюється шляхом застосування певних інструментів (акредитація, ліцензування, аудит, зовнішнє незалежне оцінювання тощо); роботодавці та інші зацікавлені члени суспільства повинні брати участь у формуванні професійних стандартів, веденні спільної проектної діяльності та участь в освітньому процесі, формуванні культури якості; бізнес-середовище повинне співпрацювати із державою та ЗВО стосовно формування попиту на освітні послуги і відповідно створення робочих місць; усі стейкхолдери усвідомлюють, що освіта є чинником сталого соціально-економічного розвитку країни, а якість вищої освіти безпосередньо впливає на якість життя населення. Першочерговим завданням є обґрунтування сутності даного поняття з точки зору усіх зацікавлених сторін в умовах модернізації вітчизняної системи вищої освіти та входження України до Європейського освітнього простору. 
Встановлено, що у період входження України до світового європейського простору та розвитку ринкових відносин питання впровадження інституційного забезпечення якості набувають особливої актуальності. Досліджено та узагальнено сучасні теоретичні підходи до державного управління у сфері забезпечення якості вищої освіти в Україні (системний, ситуаційний, програмно-цільовий, структурно-функціональний, процесний, синергетичний, компетентнісний, соціально-маркетинговий, інституціональний, історичний та компаративний). З’ясовано, що визначити універсальний підхід для розв’язання будь-яких питань управління якістю вищої освіти не є можливим, оскільки саме поняття «якість» є багатогранним і, відповідно, потребує застосування комплексу підходів.

Розглянуто найбільш поширені моделі систем менеджменту якості у закладах вищої освіти, а саме: оціночний метод управління якістю діяльності ЗВО (SWOT-аналіз); модель загального управління якістю TQM; модель управління якістю, що заснована на вимогах міжнародних стандартів якості ISO 9000 та ISO 9001 й модель ділової досконалості Європейського фонду і менеджменту якості EFQM. Вивчено підходи вітчизняних фахівців щодо створення системи управління якістю.
У другому розділі – «Державне управління забезпеченням якості вищої освіти України в умовах євроінтеграції» ( наукові зусилля та аналіз зосереджено на вивченні нормативно-правової бази управління якістю вищої освіти та її забезпечення в Україні й Європі; охарактеризовано забезпечення якості вищої освіти як складову системи вищої освіти, розглянуто інституційне та функціональне забезпечення якості вищої освіти в Україні.

Здійснено аналіз законодавчих та нормативно-правових актів, що регламентують управління вищою освітою та забезпечення її якості в Україні та Європі (документи, прийняті на конференціях європейських міністрів, відповідальних за вищу освіту (1999-2018 рр.), умови Лісабонського договору, Стратегії «Європа 2020» та Угоди про асоціацію України з ЄС, що стосуються питань забезпечення якості вищої освіти). Обґрунтовано, що в Україні напрацьована  необхідна правова база, яка дає змогу державі належним чином забезпечувати право громадян на отримання освіти на рівні встановлених світових стандартів. На підставі аналізу Конституції України, законів України «Про освіту» й «Про вищу освіту», підсумовано, що у них закріплені пріоритетні напрямки розвитку освітньої сфери загалом, та особливості забезпечення якості вищої освіти зокрема. 

Охарактеризовано забезпечення якості вищої освіти як складову системи вищої освіти. Система вищої освіти являє собою складну, цілісну соціальну систему, яка містить у собі численні процеси – педагогічні, психологічні, економічні тощо. Обґрунтовано, що від якості вищої освіти в країні залежить її майбутнє, оскільки система вищої освіти формує найважливіше багатство держави – людський потенціал. У дослідженні «забезпечення якості вищої освіти» розуміється як надання вагомих доказів для демонстрації відповідності стандартам відповідної освіти, які приймаються та визнаються роботодавцями та іншими навчальними закладами на національному та міжнародному рівнях. 

Законом України «Про вищу освіту» передбачено, що система забезпечення якості вищої освіти в Україні повинна складатися із системи внутрішнього забезпечення якості; системи зовнішнього забезпечення якості освітньої діяльності ЗВО та якості вищої освіти й системи забезпечення якості діяльності Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти і незалежних установ оцінювання та забезпечення якості вищої освіти. Розглянуто взаємодію та функції уряду та Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти (НАЗЯВО), які вони виконують у процесі забезпечення якості вищої освіти: адміністративну; координаційну; функцію прийняття рішень.

У результаті дослідження встановлено, що забезпечення якості вищої освіти відбувається на трьох рівнях: міжнародному, національному та інституційному за допомогою різних інструментів (стандартизації, акредитації, ліцензування, атестації, рейтингового оцінювання, зовнішнього незалежного оцінювання, моніторингу якості освіти та інституційного аудиту). Результатом функціонування таких інструментів є створення ефективної системи забезпечення якості та постійне вдосконалення системи управління якістю. Зазначено, що основною метою державної політики в галузі освіти є створення  умов для розвитку особистості та творчої самореалізації кожного громадянина України, оновлення змісту освіти та організації навчально-виховного процесу відповідно до демократичних цінностей, ринкових засад економіки, сучасних науково-технічних досягнень.

У третьому розділі – «Система забезпечення якості вищої освіти в Україні та її удосконалення в контексті європейського досвіду» – вивчено особливості функціонування систем забезпечення якості вищої освіти у країнах Європи; охарактеризовано сучасний стан та виявлено основні недоліки системи забезпечення якості вищої освіти; розроблено й обґрунтовано пріоритетні напрями удосконалення системи забезпечення якості вищої освіти в Україні з врахуванням досвіду європейських країн та запропоновано загальну теоретично обґрунтовану структурну схему внутрішнього забезпечення якості.

Вагоме значення для України має досвід країн ЄС з проблем управління якістю вищої освіти. У дисертаційному дослідженні проаналізовано та узагальнено досвід п’яти країн-учасниць європейського єдиного освітнього й наукового простору ( Великобританії, Німеччини, Польщі, Фінляндії та Франції. Встановлено, що у Європі відсутня загальноприйнята система гарантії якості, але сформовані підходи, прийняті більшістю фахівців. У 2005 р. міністрами, які відповідають за вищу освіту, були прийняті «Стандарти і рекомендації щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти» (ESG), головною метою яких є сприяння спільному розумінню забезпечення якості навчання і викладання між усіма зацікавленими сторонами та, не зважаючи на кордони. Для забезпечення якості в європейських країнах використовують зовнішні та внутрішньо-вузівські механізми. У всіх проаналізованих країнах діють агентства із забезпечення якості. Також у країнах Європи сприяють впровадженню державно-громадського управління якістю вищої освіти.

З метою вивчення стану якості вищої освіти в Україні у період з 15 листопада по 24 грудня 2018 року було проведене анонімне соціологічне опитування, результати якого показали, що проблема забезпечення якості вищої освіти в Україні є дуже важливою. Загалом в опитуванні взяли участь 269 респондентів різного віку та з різних областей і країн. 66% опитаних визнали, що проблема забезпечення якості вищої освіти є дуже важливою. Більшість респондентів (59%) оцінює рівень якості вітчизняної вищої освіти як середній. Також опитування дало змогу виявити актуальні проблеми розвитку вищої освіти в Україні, серед яких:низький рівень підготовки абітурієнтів та їх слабка зацікавленість у здобутті якісної вищої освіти; невідповідність викладання та структури освіти вимогам ринку праці; застарілі навчально-методичні матеріали й слабка матеріально-технічна база; невизнання дипломів більшості вітчизняних закладів вищої освіти на міжнародному ринку праці; низька заробітна плата викладачів.
Враховуючи результати опитування, запропоновано визначати якість вищої освіти як сукупність знань, вмінь та навичок, що відповідають встановленим критеріям та стандартам і мають здатність задовольняти потреби споживачів та відповідати вимогам ринку праці. Також, якість вищої освіти залежить від організації навчально-виховного процесу, матеріально-технічної бази та державної політики у сфері вищої освіти тощо (див. рис. 1).
Результати проведеного дослідження дали змогу визначити пріоритетні напрями удосконалення державного управління та забезпечення якості вищої освіти  в Україні в контексті євроінтеграційних процесів, які полягають у розробці та вдосконаленні нормативно-правових, організаційних, науково-методичних, фінансових та інших документів, що регламентують й стосуються процесу функціонування системи забезпечення якості вищої освіти; створенні незалежних акредитаційних установ; налагоджуванні співпраці з кращими світовими університетами; запровадженні механізмів державно-громадського управління; розширенні демократичних засад функціонування ЗВО та їх автономії; проведені та участі у міжнародних моніторингах ЗВО; вивченні та впровадженні міжнародного досвіду дистанційної освіти; використанні сучасних інформаційно-комунікативних технологій та засобів навчання, зміцнені матеріально-технічної бази навчального процесу; запровадження системи внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, спрямованої на компетентнісне навчання.

Згідно з принципами європейських стандартів ESG, ЗВО є першочерговими гарантами якості освітніх послуг. Також, враховуючи вимоги чинного законодавства України, ЗВО повинні мати систему внутрішнього забезпечення якості, яка відповідає встановленим вимогам до системи забезпечення якості. Оскільки  на сьогодні в Україні, на жаль, відсутні чіткі вимоги до таких систем та беручи до уваги прагнення України вступити до ЄС, запропоновано розглянути можливості функціонування та вдосконалення системи внутрішнього забезпечення якості, враховуючи тенденції та пропозиції європейського простору вищої освіти.

Оскільки визначення та розуміння сутності процесу забезпечення якості вищої освіти потребує використання комплексу підходів, запропоновано  розглянути процес внутрішнього забезпечення якості вищої освіти на основі компетентнісного, системного та процесного підходів. Системний підхід закладений безпосередньо у визначенні внутрішнього забезпечення якості, яке функціонує як система. Система внутрішнього забезпечення якості містить у собі процеси планування, оцінювання, контролю й перевірки якості вищої освіти. Застосування процесного підходу пов’язане із тим, що забезпечення якості вищої освіти являє собою не одноразову процедуру, а тривалий системний процес, що враховує як потреби споживачів, так і ступінь їх задоволення. Також, в основі внутрішнього забезпечення якості вищої освіти є процеси навчання та викладання; планування, оцінювання, моніторингу та контролю якості навчання та викладання.
Рис. 1 – Схематичне відображення поняття «якість вищої освіти»*
Важливим елементом системи внутрішнього забезпечення якості є компетентнісно-орієнтоване навчання та дотримання культури якості (структурні, управлінські, культурні та психологічні компоненти). Під компетентнісно-орієнтованим навчанням, в даному випадку, розуміємо навчальні програми, у яких чітко визначено знання та вміння, якими мають володіти випускники та описано методи їх оцінювання. Навчальні програми у компетентнісно-орієнтованому навчанні будуються за принципом студентоцентризму, що є однією з головних вимог європейського простору вищої освіти (ЄПВО). Також застосування такого підходу сприяє розумінню та впевненості усіх зацікавлених сторін у тому, що вища освіта є якісною, а випускники є компетентними у тій чи іншій сфері діяльності. 

Внутрішнє забезпечення якості, як частина системи забезпечення якості вищої освіти загалом, знаходиться під впливом різного роду факторів екзогенного впливу. З-поміж них пропонується виділити групу державно-управлінських факторів (нормативно-правові, організаційно-методичні, фінансово-економічні, кадрово-управлінські, євроінтеграційні). Серед інших факторів впливу можна виділити такі: наука та технології, економіка та ринок праці, глобалізація, соціокультурні чинники, взаємозв’язки з іншими ЗВО (вітчизняними й зарубіжними) тощо. Цей перелік не є вичерпним. Зазначені фактори здійснюють вплив на систему внутрішнього забезпечення якості як прямо, так і опосередковано. 
На рис. 2 представлено теоретичну структурну схему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти.
Рис. 2 ( Загальна модель внутрішнього забезпечення якості вищої освіти на основі компетентнісного, системного та процесного підходів*
Запропонована схема підходить для усіх типів ЗВО. Проте, спеціалізовані заклади вищої освіти, наприклад, медичні, технічні, військові тощо, можуть вносити певні зміни до своїх систем внутрішнього забезпечення якості. Важливим моментом також є наявність у закладу вищої освіти програми забезпечення якості вищої освіти. 

Проведене дисертаційне дослідження дає можливість стверджувати, що вищій освіті в Україні притаманні певні проблеми, однією з яких є забезпечення її якості. Українська система вищої освіти потребує формування та модернізації освітніх стандартів, системи моніторингу якості, рейтингування ЗВО та системи забезпечення якості вищої освіти. Сьогодні створюються умови для успішного функціонування системи забезпечення якості вищої освіти. Проте важливою є участь та співпраця усіх зацікавлених сторін у цьому процесі. Держава, заклади вищої освіти, бізнес середовище та суспільство загалом усвідомлюють важливість даної проблеми, і намагаються сприяти її вирішенню. Необхідно розуміти, що забезпечення якості вищої освіти є тривалим та складним процесом, і потребує багато часу та зусиль. Також слід працювати над формування культури якості як на зовнішньому, так і на внутрішньому рівнях забезпечення якості вищої освіти.
ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дисертаційного дослідження вирішено актуальне наукове завдання в галузі науки «Державне управління», що полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні підходів, напрямів і практичних пропозицій щодо вдосконалення системи забезпечення якості вищої освіти України в умовах євроінтеграції.

На підставі результатів наукових розвідок, емпіричного дослідження, вивчення та опрацювання літературних джерел сформульовано такі висновки:

1. Державне управління забезпеченням якості вищої освіти України є складним та багатоаспектним процесом, про що  свідчить стан наукової розробки теми дослідження у вітчизняній та зарубіжній літературі. На підставі праць вітчизняних вчених стосовно періодизації становлення та розвитку системи вищої освіти в Україні загалом, запропоновано періодизацію становлення системи забезпечення якості вищої освіти зокрема. Враховуючи структурно-організаційні та нормативно-правові критерії розвитку системи забезпечення якості вищої освіти в Україні за роки незалежності, виділено п’ять основних етапів її становлення: початковий етап (1991-1996 рр.), адаптаційний етап (1997-2000 рр.), етап становлення (2001-2005 рр.), етап утвердження (2006-2013 рр.) та сучасний (2014 р. – по нинішній час). 

2. Здійснено теоретичну ідентифікацію поняття «якість вищої освіти» у вітчизняному та зарубіжному науковому контексті. Зокрема, подано загальну характеристику якості освіти, наведено її внутрішні та зовнішні чинники. Розглянуто різні підходи науковців до визначення поняття якість, що дало змогу констатувати, що якість освіти є системною категорією, яка відображає різні рівні розв’язання цієї проблеми державою, регіонами та навчальними закладами. Якість освіти слід розглядати як органічне поєднання якості навчально-виховного процесу та якості досягнення результатів навчання. Також досліджено взаємодію різних зацікавлених осіб, а саме держави, закладів вищої освіти, бізнес-середовища та суспільства загалом, у процесі сприйняття та забезпечення якості вищої освіти. Визначено, що ключовим об’єднуючим компонентом є те, що усі стейкхолдери усвідомлюють роль освіти як чинника сталого соціально-економічного розвитку країни.

Розглянуто поняття та подано загальну характеристику системи управління якістю (СУЯ). Узагальнено сучасні теоретико-методологічні підходи до державного управління у сфері забезпечення якості вищої освіти в Україні. Проаналізовано найпоширеніші у світовому навчальному просторі моделі управління якістю, а саме: оціночний метод управління якістю діяльності ЗВО (SWOT-аналіз);модель загального управління якістю TQM; модель управління якістю, що заснована на вимогах міжнародних стандартів якості ISO 9000 й ISO 9001 та модель ділової досконалості Європейського фонду і менеджменту якості EFQМ.  Також подано загальну характеристику моделей управління якістю вищої освіти, розроблених вітчизняними науковцями. За результатами проведено аналізу, визначено, що кожна з розглянутих моделей заслуговує на увагу та має свої переваги та недоліки. В українських закладах вищої освіти найчастіше використовується модель управління якістю, що заснована на вимогах міжнародних стандартів якості ISO 9000 та ISO 9001 та традиційною схемою внутрішньої перевірки якості. Також досліджено та охарактеризовано сутність оцінювання та критеріїв якості вищої освіти. 
3. Виділено основні пріоритети й цілі стосовно забезпечення якості вищої освіти в Україні  шляхом аналізу нормативно-правового регулювання управління вищою освітою та забезпечення її якості в Україні та Європі. У нашій країні напрацьована  необхідна правова база, яка дає змогу державі належним чином забезпечувати право громадян на отримання освіти на рівні встановлених світових стандартів. У Конституції України, Законах України «Про освіту» та «Про вищу освіту» закріплено пріоритетні напрямки розвитку освітньої сфери загалом, та особливості забезпечення якості вищої освіти зокрема. 

4. Охарактеризовано систему забезпечення якості вищої освіти як складову системи вищої освіти України. Зазначено, що система вищої освіти являє собою складну, цілісну соціальну систему, яка містить у собі численні процеси – педагогічні, психологічні, економічні тощо. Пріоритетним напрямом розвитку вищої освіти України є її інтеграція у світовий та європейський освітній простір. Розглянуто систему забезпечення якості вищої освіти, процедури та заходи, передбачені цією системою згідно чинного Закону України «Про вищу освіту». Встановлено, що Законом вперше за час функціонування вітчизняної вищої освіти унормовано національну систему забезпечення її якості згідно Стандартів та рекомендацій із забезпечення якості вищої освіти в Європейському просторі та передбачено зовсім іншу модель забезпечення якості вищої освіти, регламентовано постійне її вдосконалення на засадах об’єктивності, відкритості та незалежності. На даному етапі розвитку ця система тільки почала функціонувати. Розглянуто взаємозв’язки між урядом та НАЗЯВО, роль та функції, які вони виконують у системі забезпечення якості.
5. Досліджено інституційне та функціональне забезпечення якості вищої освіти в Україні. Визначено, що забезпечення якості вищої освіти в Україні відбувається на трьох рівнях: міжнародному, національному та інституційному за допомогою різних інструментів. Розглянуто особливості основних інструментів забезпечення якості вищої освіти в Україні з точки зору державного управління: акредитацію, ліцензування, рейтингове оцінювання діяльності закладів вищої освіти, моніторинг якості вищої освіти, внутрішню та зовнішню оцінку якості вищої освіти тощо. Результатом функціонування таких інструментів є створення ефективної системи забезпечення якості та постійне вдосконалення системи управління якістю. Розроблено концептуальну схему функціонування рівнів забезпечення якості вищої освіти. 
6. Узагальнено досвід зарубіжних країн стосовно забезпечення якості вищої освіти. Описано сутність, структуру, принципи та основну мету Стандартів і рекомендацій щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти (ESG). Вивчено та проаналізовано досвід забезпечення якості вищої освіти п’яти країн-учасниць Європейського єдиного освітнього і наукового простору ( Великобританії, Німеччини, Польщі, Фінляндії та Франції. Встановлено що, не зважаючи на те, що практично у всіх європейських країнах функціонує певна форма зовнішньої системи забезпечення якості, існують значні відмінності в підході за системами. Загалом, формування Єдиного європейського освітнього простору зорієнтовано на розробку державного управління освітньою системою за напрямками: якісної професійної підготовки фахівців за умов глобалізації, підвищеної мобільності студентів та викладачів, соціально-культурної та політико-економічної інтеграції з усім сучасним світом тощо. У цьому процесі пріоритетне місце відведено як зовнішнім, так і внутрішнім механізмам забезпечення якості та впровадженню державно-громадського управління. 
7. Охарактеризовано сучасний стан та основні недоліки системи забезпечення якості вищої освіти в Україні. Зокрема, з метою дослідження стану якості вищої освіти в Україні у період з 15 листопада по 24 грудня 
2018 року проведено анонімне соціологічне опитування, результати якого показали, що проблема забезпечення якості вищої освіти в Україні є дуже важливою.  Більшість респондентів (59%) оцінює рівень якості вітчизняної вищої освіти як середній. Також опитування дало змогу виявити актуальні проблеми розвитку вищої освіти в Україні та перспективні напрями їх вирішення.
Враховуючи результати опитування, запропоновано визначати якість вищої освіти як сукупність знань, вмінь та навичок, що відповідають встановленим критеріям та стандартам і мають здатність задовольняти потреби споживачів та відповідати вимогам ринку праці. Також, якість вищої освіти залежить від організації навчально-виховного процесу, матеріально-технічної бази та державної політики у сфері вищої освіти тощо.

8. У процесі дослідження та на підставі проведеного опитування визначено пріоритетні напрями удосконалення державного управління та забезпечення якості вищої освіти  в Україні в контексті євроінтеграційних процесів, серед яких: розробка та вдосконалення нормативно-правових, організаційних, науково-методичних, фінансових та інших документів, що регламентують та стосуються процесу функціонування системи забезпечення якості вищої освіти; створення незалежних акредитаційних установ; налагодження співпраці з кращими світовими університетами; запровадження механізмів державно-громадського управління; розширення демократичних засад функціонування ЗВО та їх автономії; проведення та прийняття участі у міжнародному моніторингу ЗВО; вивчення та впровадження міжнародного досвіду дистанційної освіти; використання сучасних інформаційно-комунікативних технологій та засобів навчання, зміцнення матеріально-технічної бази навчального процесу; запровадження компетентнісно-спрямованої системи внутрішнього забезпечення якості вищої освіти тощо.

Запропоновано та розроблено авторську теоретично обґрунтовану структурну схему  внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, яка характеризується поєднанням компетентнісного, системного та процесного підходів, та застосування якої дозволяє удосконалити систему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, враховуючи різні фактори впливу, зокрема державно-управлінські (нормативно-правові, організаційно-методичні, фінансово-економічні, кадрово-управлінські та євроінтеграційні), культуру якості та умови входження України до європейського освітнього простору. 

9. Розроблено рекомендації для органів державного управління стосовно покращення системи забезпечення якості вищої освіти в Україні, що полягають у наступному: створенні умов та налагодженні ефективної співпраці між державою, ЗВО, бізнесом та громадськістю; удосконаленні нормативно-правової бази, що стосується забезпечення якості вищої освіти відповідно до Європейських принципів та стандартів; запровадженні та поширенні механізмів державно-громадського управління якістю вищої освіти; створенні нової Національної рамки кваліфікацій; удосконаленні фінансових інструментів забезпечення якості вищої освіти.

У контексті євроінтеграційних та глобалізаційних процесів основним завданням модернізації державного управління забезпеченням якості вищої освіти в Україні має стати створення європейської системи забезпечення якості. Ефективне функціонування системи забезпечення якості вищої освіти на всіх рівнях є гарантією успішного входження України до Європейського простору вищої освіти, підвищення довіри до системи вищої освіти з боку українських та міжнародних здобувачів, визнання національних ЗВО на міжнародному рівні.
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Опар Н.В. Державне управління забезпеченням якості вищої освіти України в умовах євроінтеграції. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2019.
Дисертацію присвячено тeopeтичному комплексному дослідженню державного yпpaвлiння забезпеченням якocтi вищої ocвiти України відповідно дo умов європейської інтеграції. Проаналізовано та узагальнено сучасні наукові дослідження щодо розуміння суті і змісту обраної теми. Виокремлено п’ять етапів становлення системи забезпечення якості вищої освіти в Україні за роки незалежності. Вивчено сутність поняття «якість вищої освіти» та подано його загальну характеристику. Досліджено особливості забезпечення якості вищої освіти з точки зору різних зацікавлених осіб: держави, закладів вищої освіти (ЗВО), бізнес-середовища та суспільства загалом. Наведено внутрішні та зовнішні чинники якості освіти. Обґрунтовано актуальність впровадження інституційного забезпечення якості вищої освіти. Розкрито сутність теоретичних підходів щодо управління якістю вищої освіти. Розглянуто поняття та подано загальну характеристику системи управління якістю (СУЯ). 

Здійснено аналіз законодавчих та нормативно-правових актів, що регламентують управління вищою освітою та забезпечення її якості в Україні та Європі. Охарактеризовано систему забезпечення якості вищої освіти як об’єкт державного управління. Розроблено концептуальну схему функціонування рівнів забезпечення якості вищої освіти.
Проведено  дослідження європейської системи забезпечення якості вищої освіти. Вивчено та узагальнено досвід забезпечення якості вищої освіти п’яти країн-учасниць європейського єдиного освітнього і наукового простору ( Великобританії, Німеччини, Польщі, Фінляндії та Франції.
Наведено характерні ознаки та проблеми державного управління якістю вищої освіти в Україні. Подано дані та проаналізовано результати анонімного соціологічного опитування, проведеного з метою дослідження стану якості вищої освіти в Україні у період з 15 листопада по 24 грудня 2018 року. За результатами опитування виявлено актуальні проблеми розвитку вищої освіти в Україні, та визначено першочергові кроки, які необхідно здійснити, щоб їх вирішити. 

Визначено якість вищої освіти як сукупність знань, вмінь та навичок, що відповідають встановленим критеріям та стандартам і мають здатність задовольняти потреби споживачів та відповідати вимогам ринку праці. Визначено пріоритетні напрями удосконалення забезпечення якості вищої освіти в Україні в контексті євроінтеграційних процесів. Запропоновано теоретично обґрунтовану структурну схему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, яка полягає у поєднанні компетентнісного, системного та процесного підходів. Важливим елементом системи визначено культуру якості.  Обґрунтовано фактори екзогенного впливу на систему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, зокрема комплекс державно-управлінських факторів (нормативно-правових, організаційно-методичних, фінансово-економічних, кадрово-управлінських та євроінтеграційних). Розроблено рекомендації для органів державного управління стосовно покращення системи забезпечення якості вищої освіти в Україні.

Ефективне функціонування системи забезпечення якості вищої освіти в Україні на державному та інституційному рівнях є гарантією успішного входження України до Європейського простору вищої освіти, підвищення довіри до системи вищої освіти з боку українських та міжнародних здобувачів, визнання національних ЗВО на міжнародному рівні.

Ключові слова: вища освіта, державне управління, євроінтеграція, європейський освітній простір, заклад вищої освіти, системи управління якістю, якість вищої освіти.
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The dissertation is devoted to the theoretical complex study of the public administration of higher education quality assurance of Ukraine under conditions of the European integration of Ukraine. The essence of the higher education quality is defined, recommendations on improving the higher education quality assurance are given, the approaches and priority directions of improvement of the higher education quality assurance system in Ukraine are grounded.

Modern scientific researches on understanding the essence and content of the research topic are analyzed and summarized. Five stages of formation of the higher education quality assurance system in Ukraine during the years of independence were identified: the initial stage (1991-1996), the stage of adaptation (1997-2000), the stage of formation (2001-2005), the stage of approval (2006-2013) and the modern stage (beginning from 2014 till nowadays).

In the dissertation research the essence of the «higher education quality» is studied and its general characteristics are given. The peculiarities of the higher education quality assurance from the point of view of different stakeholders (the state, higher education institutions (HEI), business environment and society in general) are investigated. The internal and external factors of education quality are presented.

The urgency of implementation of institutional support of higher education quality is substantiated. The essence of theoretical approaches to the management of the higher education quality is revealed. The concept and the general description of the quality management system (QMS) in the world's educational space are analyzed. The models of higher education quality management, developed by the national scientists, are considered. 

The analysis of legislative and normative acts regulating the management of higher education and ensuring its quality in Ukraine and in Europe is carried out. It is determined that the necessary legal framework that allows the state to properly ensure the right of citizens to receive education at the level of the established world standards has been developed in Ukraine. 

The system of higher education quality assurance as an object of public administration is characterized. The system of ensuring the higher education quality in accordance with the new wording of the Law of Ukraine «On Higher Education» has been described. The main tools for ensuring the higher education quality in Ukraine according to the Law are outlined. 

A study of the European system of the higher education quality assurance has been conducted. The essence, structure, principles and main objective of the Quality Assurance Standards and Recommendations in the European Higher Education Area (ESG) are described. The experience of the higher education quality assurance of the five countries participating in the European single educational and scientific space, ( Great Britain, Germany, Poland, Finland and France, has been studied and summarized.

The characteristic features and problems of the state quality management of higher education in Ukraine are presented. The data and the results of the anonymous sociological survey conducted for the purpose of studying of the higher education quality in Ukraine from November 15 to December 24, 2018 were analyzed. According to the results of the survey, the current problems of the development of higher education in Ukraine, and the first steps that need to be taken, to solve them were identified.

The following definition of the higher education quality is offered: «higher education quality is a set of knowledge, skills and abilities that meet established criteria and standards and have the ability to meet the needs of consumers and meet the requirements of the labor market». Also, the quality of higher education depends on the organization of the educational process, material and technical base and state policy in the field of higher education, etc.

The priority directions of improving the higher education quality assurance in Ukraine in the context of European integration processes are determined. The theoretical structural scheme of internal quality assurance in higher education is proposed. The scheme is characterized by a combination of competence, system and process approaches. An important element of the system is the quality culture. The factors of exogenous influence on the system of the internal higher education quality assurance, in particular the complex of state-management factors (normative-legal, organizational-methodical, financial-economic, personnel-managerial and European integration) are substantiated. Recommendations for public administration bodies on improving the higher education quality assurance system in Ukraine are developed.

Effective functioning of the higher education quality assurance system in Ukraine at the state and institutional levels is a guarantee of Ukraine's successful entry into the European Higher Education Area; the Ukrainian and international applicants’ confidence in the higher education system; and the recognition of national HEIs at the international level.

Key words: higher education, state administration, European integration, European educational space, higher education institution, quality management system, higher education quality.
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